

動植物公園兩猴隔離期間死亡

8天累計11馬騮不治 文體旅局：預防措施足夠

香港動植物公園前日及昨日再兩隻接受隔離觀察的猴子死亡，即8天累計有11隻猴子死亡，當中包括3隻極度瀕危的棉頂狨猴，另有一隻白臀長尾猴仍在接受隔離觀察。文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日表示，園內餘下70多隻動物暫未見異常，會繼續小心照顧及監察正在隔離的猴子，並適時向公眾交代最新情況。至於有市民質疑政府早前沒主動公布有多少隻猴子須接受隔離治療，楊潤雄解釋動物隔離或因不適接受醫療程序屬正常情況。

●香港文匯報記者 蕭景源

於前日及昨日死亡的兩隻松鼠猴，均屬早前沒有主動公布要接受隔離觀察及藥物治療的猴子。據悉該兩隻松鼠猴於本月16日被康文署發現活動反應及食慾有異於尋常，惜最終先後喪命，漁護署將安排解剖化驗，以確定死因是否與早前死亡的9隻猴子一樣，即死於感染類鼻疽伯克氏菌（類鼻疽）引致敗血症。而目前仍有一隻白臀長尾猴由本月13日開始一直接受隔離觀察和治療。

翻查資料，康文署於上周一（14日）公布指上週日（13日）有8隻猴子突然死亡，包括3隻棉頂狨猴、3隻白面僧面猴、1隻白臀長尾猴及1隻松鼠猴，以及當日（14日）有1隻正接受隔離觀察的白面僧面猴死亡，另有1隻白臀長尾猴需繼續隔離觀察。有市民質疑政府於上週五（18日）召開首次記者會時，並無主動公布再有多兩隻松鼠猴在本月16日已開始接受隔離觀察及治療。

動物隔離屬正常程序

楊潤雄昨日解釋指，動物隔離或因不適而接受醫療程序屬正常情況，至於今次事件一天內有8隻猴子死亡，情況特殊，故特別向公眾公布；其後再有猴子死亡，政府亦第一時間公布。他續指，除了早前被隔離的猴子，園區內其他動物現時表現正常，相信目前的預防工作足夠。因應再兩隻猴子死亡，局方已再與相關部門溝通，並到現場視察，認為整體措施暫時足夠，會繼續執行有關方案。

自康文署於本月14日公布香港動植物公園有多隻猴子死亡及有猴子要接受隔離觀察後，園內的哺乳類動物區須臨時封閉進行清潔消毒。事件亦引起特首李家超關注，要求盡快查明原因對症下藥。

至上週五，楊潤雄聯同署理康文署署長徐曉露、漁護署助理署長（檢驗及檢疫）薛漢宗、衛生署衛生防護中心總監徐樂堅，一起見記者，公布調查結果，確認截至本月14日死亡的9隻猴子俱因感染類鼻疽引致敗血症致死。

類鼻疽不會人傳人或動物傳人

至於感染源頭，則估計是園區本月初曾因維修籠舍附近花槽的灌溉喉管而做翻土工程，然後有哺乳類動物員工進入籠舍時穿的鞋可能沾有帶類鼻疽的泥土，因而導致猴子受感染，其後或再因受感染猴子體內病菌濃度高，與其他猴子親密接觸而導致今次集體感染事件。

衛生署強調類鼻疽不會人傳人或動物傳人，市民無須過分擔心。康文署也表示會繼續關閉哺乳類動物區，密切監察動物健康情況，並繼續為照顧動物的員工提供保護裝備，以及提醒員工留意自身的身體狀況。



●香港動植物公園再兩隻松鼠猴死亡。

香港動植物公園圖片



●香港動植物公園本月14日宣布關閉哺乳類動物區及進行消毒清潔。

資料圖片

11隻猴子死亡時序

10月13日	8猴死亡：3隻棉頂狨猴（極度瀕危）、3隻白面僧面猴、1隻白臀長尾猴、1隻松鼠猴
10月14日	隔離觀察：1隻白面僧面猴、1隻白臀長尾猴
10月16日	1猴死：白面僧面猴（10月13日接受隔離觀察）
10月19日	隔離觀察：2隻松鼠猴
10月19日	1猴死：松鼠猴（10月16日接受隔離觀察）
10月20日	1猴死：松鼠猴（10月16日接受隔離觀察）

整理：香港文匯報記者 蕭景源

皮膚有傷口避免接觸土壤和積水

專家解讀

香港執業藥劑師協會亦密切關注事件，指類鼻疽可通過接觸受污染的土壤或水、吸入受污染的灰塵或水滴傳播感染，對人類和動物造成傷害的疾病會引起發燒、頭痛、呼吸困難、意識模糊、癲癇發作、胃、胸部和肌肉疼痛等症狀，若不及時治療，可能會死亡。

該協會會長鄭綺雯昨日表示，市民應該秉持預防先於治療的理念，如果皮膚有傷口或患有慢性疾病，應避免接觸土壤和積水。

她呼籲人及其寵物應盡量避免靠近正進行翻土工程的施工區域。在建築工地附近時，亦應優先佩戴口罩，以避免吸入受污染的灰塵和水滴。若不幸感染類鼻疽，應及時求救，一般可接受口服甲氧苄啶/磺胺甲噁唑的一線治療，或是服用阿莫西林/克拉維酸的二線治療。

●香港文匯報記者 蕭景源

街訪盼設小組 檢討保護措施

特稿

對於香港動植物公園猴子死亡事件，受訪市民認為事件影響範圍有限，惟短時間內發生多隻猴子死亡，政府應設立小組，檢討保護措施，確保同類事件不再發生。

市民何太表示，自己不擔心會被感染，形容類鼻疽屬於香港風土病，存在已久，公眾無須過於恐慌。市民陳先生強調自己非常重視個人及家庭成員的衛生，認為感染機率較低，希望事件盡快平息，動物們身體健康。

對於政府初步推斷事件同附近農舍於10月初進行翻土工程有關，張先生指出，動植物公園經常需要翻土，類似工程有嚴格的施工守則，質疑是否如新聞所說，有工作人員的鞋底沾有受污染泥土進入籠舍，涉及人為疏忽。

他認為政府要設立調查小組，檢討機制，確保動物有足夠保護措施。

本身有飼養寵物的麥先生表示，相關人類感染個案有上升趨勢，認為政府要密切留意事態發展，避免細菌有機會變種，造成更多人命傷亡。

衛生防護中心表示，類鼻疽病菌一般不會人傳人或經動物傳人，但類鼻疽病菌可存活於本地環境。現時沒有針對類鼻疽的預防疫苗，市民要避免接觸受污染的水和土壤。

●大公文匯 全媒体中心記者 王哲



掃碼睇片

首9月攀山拯救事故393宗 11人死

香港文匯報訊（記者 蕭景源）今年首9個月，消防處接獲的攀山拯救事故共有393宗，11人死亡。民安隊昨日在觀塘市中心自由空間舉辦「2024山嶺活動安全推廣日暨民安隊山嶺搜救中隊成立55周年」，提醒市民注意山嶺活動安全。警務處處長蕭澤頤在活動開幕禮上致辭指，由於近年行人人數愈來愈多，意外亦相應增加，警方將繼續積極利用科技提高搜救效率及減低傷亡。

近年行山遠足是市民熱門活動之一，疫情以來尤甚。根據



●民安隊隊員展示山嶺搜救技術。

統計數字，由2020年至2024年9月，消防處接獲的攀山拯救事故共有3,655宗，釀成2,178人受傷，71人死亡；當中2022年的攀山拯救事故有1,014宗，共589人受傷，死亡人數20人；至於今年截至9月，攀山拯救事故就有393宗，涉及234人受傷，11人死亡。

推廣日展出一系列的山嶺活動器材，以及示範山嶺搜救技術和傷者處理。適逢今年是民安隊山嶺搜救中隊成立55周年，會場特設攤位介紹民安隊山嶺搜救中隊及展示歷年所使用的山嶺搜救器材。其他節目包括消防搜救犬拯救示範及警犬表演。民安隊亦在場進行成人隊員及少年團招募工作。

活動又介紹民安隊過往一直與其他政府部門，進行山嶺搜救。單是今年首9個月，民安隊山嶺搜救隊已出動26次執行山嶺意外的拯救工作。

警搜救App錄9.9萬人次下載

蕭澤頤表示，登山遠足原本是一項有益身心的活動，但過去數年登山人士大幅增加，相關意外數字亦隨之上升。警方今年1月便推出自主研发的智慧搜救手機應用程式HK SOS，利用警隊專利技術，在沒有網絡覆蓋的情況下準確定位，讓搜救人員在最短時間拯救遇險的人。截至今年7月底，HK-SOS已經錄得9.9萬人次下載，警方更成功在23宗案件中協助65位行山人士。

兩日檢海運貨櫃2.4億元私煙 海關拘7緬漢

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港海關一連兩日展開反私煙行動，偵破兩宗以海運貨櫃走私私煙的重大案件，檢獲共約5,300萬支未完稅私煙，包括逾2,000萬支煙盒印有香港警告健康字句、俗稱「白牌煙」的假冒完稅私煙，全部市值約2.4億元，應課稅值約1.7億元。行動中，海關拘捕7名緬甸籍男船長及船員，其中船長未能提供貨物單據，暫被控「輸入未列單據貨物」罪，今日押解西九龍裁判法院提堂。

海關稅收罪案調查科稅收調查第一組高級調查主任林威杰昨日表示，海關針對一個活躍於海路的私煙集團展開調查，前日清晨發現一艘與該集團有關的貨船經由內地珠江口南面海域向大嶼山方向航行。由於該海域仍屬內地範圍，海關遂聯絡內地海關部門展開聯合監控。其後貨船到達珠海桂山島再航行到青洲南面，企圖利用日間繁忙的海上交通作掩護，以及僱用的「曬水艇」試圖監視海關動向，增加海關執法難度。

海關港口及海域科海域突擊及搜查小組高級督察林明康續指，兩艘高速截擊艇其後進行截查，貨船則闖過海上航行安全，突作180度航向改變及加速逃走，但被強行登船截停。其間船長無法出示載貨單據，人員遂打開船上4個40呎貨櫃檢查，揭發藏有4,200萬支未完稅私煙，市值約1.9億元，應課稅值約1.4億元，當中兩個貨櫃共約2,000萬支私煙為「白



●香港海關展示行動中檢獲大量私煙。

香港文匯報記者鄧偉明攝

牌煙」。行動中，海關拘捕船上7名（28歲至51歲）緬甸籍男子，當中包括1名船長和6名船員。

另在上週五（18日），海關人員在葵涌海關大樓驗貨場查獲一個由台灣抵港、報稱載有回收金屬的40呎貨櫃，發現內藏1,100萬支私煙，市值約5,000萬元，應課稅值約3,600萬元。海關發現，該貨櫃報稱轉口到內地佛山，惟不排除有人故意將私煙偽裝成轉口貨物，以減低被截查機會，其實會在私煙抵港後，再以各種理由更改貨物目的地，最終將私煙偷運入港。

口罩男店舖偷手機 網民揭慣犯兩日無換衫

香港文匯報訊

（記者 蕭景源）一名身穿灰色上衣、黑色短褲、白色波鞋及戴口罩男子，上週四（17日）進入油麻地一間手機配件店，趁女店員不備，施展「閃電手」偷去一部放在收銀櫃面充電的iPhone 15 Plus手機，整個過程不足5秒，但犯案經過和容貌俱被閉路電視拍下，昨晚更被放上社交平台公開緝兇，有眼利網民即認出其與上週三（16日）盜竊旺角另一店舖手機的賊人屬同一人。警方已將兩案列作店舖盜竊跟進。



●灰衫男子（右）趁女店員（左）不察，伸手入收銀櫃面偷走一部手機。

網上传图片

5秒偷走充電中iPhone

據該段網上閉路電視片段顯示，上週四下午約5時25分，該名賊人進入旺角彌敦道一間手機配件店後，摸着腰包四處張望，其後目光鎖定收銀櫃面一部正在充電的iPhone 15 Plus，並趁整理貨架的女店員不察，試圖拔去充電線，初時一手拔線不成功，其後得手即快步離開，整個犯案

過程不足5秒。當女店員察覺有異迫出，已失去賊人蹤影。

有網民看畢片段後，即認出賊人疑是慣犯，「又係佢喎，呢期出動得好密。」亦有網民直指前一天（16日）同樣受害，並上載一段閉

路電視片段，稱同一賊人在另一間手機配件店偷走手機，「佢已經兩日冇換衫了！」

原來在上週三傍晚，同一裝束及相若年齡的賊人進入旺角銀城廣場地庫一間手機配件店，佯裝尋求手機維修區，其後走入手機維修區先拿起一條充電線，其後放下並伸手拿走一部三星Galaxy M34手機放進褲袋，離開時更稱稱「搵唔到」。

據店主Kenny事後表示，他當時只是離開約5分鐘，到翌日（17日）翻查閉路電視才發現手機被賊人盜去，於是報警。案件已被列作店舖盜竊，暫時無人被捕。

慢駛睇車禍兼罵警「八卦」司機被揭酒駕

香港文匯報訊

（記者 蕭景源）一輛的士昨日凌晨駛經荃灣青山公路荃灣段，失控越線撞向另一輛的士後再剷上行人路撞向一店舖大閘才停下，一人報稱不適要送院。在警員調查期間，一輛駛經的士治房車司機疑「八卦」慢駛察看，警員指示離開時，有人更向警員爆粗口，終被截停調查，結果揭發酒精呼氣測試嚴重超標近3倍及未帶身份證和駕駛執照，被帶署扣查。

昨日凌晨約1時，一輛的士沿青山公路荃灣段往新界方向駛至近愉景新城對開一燈位等候時，對面線另一輛的士失控逆線衝前近50米，撞向正等候燈號的的士，再衝前剷上行人路撞向一間店舖的大閘才停下。意外後，失事的士攔在鐵閘與路牌之

間，左邊車身損毀，安全氣袋彈出。其後警員及救護員到場，證實失控的士上姓程（49歲）男司機無受傷，但被撞的士上的姓趙（29歲）男司機則報稱胸痛，要由救護車送往醫院治理。經初步調查，不排除有人因瞞眼瞞右轉入大瀆道時失事。

至凌晨約2時，警員仍在現場調查期間，一輛載有兩名乘客的平治房車駛經，姓王（39歲）男司機疑「八卦」慢駛察看，警員指示離開，惟被司機以粗言穢語，涉嫌辱罵，多名警員遂指示司機停車及下車接受調查。隨後該司機接受酒精呼氣測試，結果證實讀數為每100毫升呼氣含82微克酒精，超出法例規定的22微克限度近3倍，遂被以涉嫌酒後駕駛將其拘捕帶回荃灣警署作進一步調查。